政令出台逾七年 多數央企未執行

國資委「退房令」淪空文

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)去年內地樓市高燒不 退,讓地王大戰中表現勇猛的「國家隊」再次站到了輿論中央。人 民日報主管的《中國經濟周刊》近日刊文指出,時近七年,央企並 沒有在樓市偃旗息鼓,反而愈發活躍,這讓國資委2010年頒佈的 「退房令」淪為空文。對此,相關專家指,部分央企選擇無視「退 房令」,一方面是在業績考核壓力下,不願放棄房地產這塊大餅; 另一方面,也是為了在央企併購浪潮中生存下來而被迫為之。

十年的地王大戰中,由央企和國企 上上 組成的「國家隊」格外引人注 目。其中,拿地支出前15名的房企 中,「國家隊」身影佔據八席;16個 拿地總額超百億人民幣的巨無霸項目 中,花落「國字頭」的高達九家。不少 觀點指責,「國家隊」製造出的一個又 一個地王,正是近年房價大漲的推手之

實際操作比較複雜

近日出版的《中國經濟周刊》對此 無視「退房令」。 指出,2010年國資委力排眾議,堅決 抛出「退房令」,是希望能為央企參與 樓市潑冷水。但根據公開資料,截至 2012年底,78家被要求「退房」的央 企中,僅有不足20家央企履約退出, 地方的情況也差不多。自2012年以後 更是鮮有央企大規模清退的舉動,只有 零星的股權轉讓或協議出讓項目出現。 而本輪樓市行情啟動至今,央企「分 羹」的熱情亦有增無減。

顯然,「退房令」頒佈近七年,並 未能得到多數央企的有效執行。對此, 國資委一位內部人士對《中國經濟周 刊》表示,「退房令」一直都在執行 的,沒有聽說過終止,但這裡面還牽扯 到很多方面的關係,實際操作起來比較 複雜。比如説這些央企手裡的地有些已經 在開發,是不是停下來轉讓?資產轉讓的 價格怎麼來確定?價格高了沒人買,價 格低了又會造成國有資產流失等。

無強制要求難執行

著名經濟學家宋清輝則向本報記者 指出,「退房令」雷聲大雨點小,究其 根源在於這條政令並無強制性的要求, 亦沒有輔之配套的獎懲措施, 在地產業 務高額的利潤誘惑下,央企很容易選擇

商務部研究院研究員梅新育表示, 央企承擔着國有資產最大程度保值增值 的任務,每年考核壓力很大,而參與正 處於繁榮期的房地產市場則是不少企業 重要的利潤來源之一。他同時強調,房 價過快上漲更多是整個宏觀經濟走勢導 致,並非幾家企業造成的結果。

興業證券固收分析師唐躍則在一份 研報中指出,央企之所以比普通民營開 發商更瘋狂拿地,除了低廉的資金成 本,更重要的是他們面臨巨大的「自保 壓力」。為了在併購浪潮中生存下來, 這些央企只能在「留給自己不多的時間 裡」快速做大地產業務,以避免地產業 務不夠「發達」而不幸成為被併購的對 象。



■2010年,面對央企搶奪地王過於兇 猛,國資委嚴令要求78家不以房地 產為主業的央企退出房地產領域,僅 保留16家主業為房地產的央企(後 增加至21家)。

■2015年10月21日,中央第三巡視組 向中國航天科工集團公司反饋了巡視 意見,特別指出「尚有九家三級企業

部分「退房令」執行進度

從事房地產開發,有的在禁令出台後 仍在拿地」的問題,要求對所屬單位 房地產業務進行了清理整頓,並於 2016年9月30日前完成其餘企業退 出或轉型。

■2015年年末召開的中央經濟工作會 議明確提出,促進房地產業兼併重 組,提高產業集中度,央企開啟房 地產併購潮。

■2016年6月,據澎湃新聞消息,國資 委等監管機構約談央企開發商,要求 收斂在土地市場的追高拿地行為。約 談後,央企在土地市場拿地表現出現 降溫。

整理:記者 馬琳



香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道) 廣東省統計局日前公佈數據顯示,2016年

香港文匯報訊 據中新社報道,歷經四

年之久,涉及72幅名人字畫、標的額高達

21億元人民幣的著名國畫大師許麟廬遺產

繼承糾紛案終審落槌。北京市第二中級人

民法院昨日發佈消息稱,北京市高級人民

法院終審維持原判,駁回部分子女要求繼

承許麟廬遺產的訴訟請求,遺產歸許麟廬

許麟廬是中國著名國畫家、書法家、書

畫鑒賞家,曾拜齊白石為師,2011年8月

9日因病去世,享年95歲。許麟廬去世後

留下了大量珍貴畫作以及70多幅其本人收

遺孀所有。

進」奠定了基礎。據了解,新一年廣東省 還將通過減税、降費、降低要素成本等手 廣東實現民營經濟增加值突破四萬億元 段為企業減負2,000億,並通過以獎代補 (人民幣,下同) ,為廣東經濟「穩中有 鼓勵民企創新、培育民營大型骨幹企業,

粤增企業活力 擬減負二千億

期GDP增幅0.3%。其中,第一產業實現增 加值3,631.01億元,增長3.1%;第二產業 實現增加值17,306.17億元,增長8.8%,比 同期GDP第二產業增幅高2.6%;第三產業 實現增加值21.641.58億元,增長9.1%。數 據還顯示,珠三角地區完成民營經濟增加 值 31,529.60 億元, 比上年同期增長 8.7%, 佔地區生產總值的比重為46.4%。

擬以獎代補育高新技術企業

在年初廣東省兩會期間,廣東省省長馬 興瑞還提出,新的一年將放寬和規範市場 准入,引導民間資本參與重點項目建設。 對此,廣東省政協常委、中航通用飛機有 限責任公司副總經理戴卿林深表認同,他

加入到國防工業大行業中來。航空國防工 數據顯示,經初步核算,廣東去年全年 業是非常龐大的產業,需要創新和高科 實現民營經濟增加值42,578.76億元,按可 技、高精尖人才投入。如果能充分利用民 開闢一條新的發展路徑,也有利於國防工 業進一步開放發展。」

> 此外,新一年廣東省政府還提出將培育 民營高新技術企業,對新獲批企業實施以 獎代補;並支持中小微企業上市和到新三 板、區域股權交易市場等掛牌融資,建立 後備企業庫,提高直接融資比重,推動民 營企業進入資本運營的高水平發展層面。 對於此項措施,廣東省政協常委、廣東國 眾聯資產評估土地房地產估價諮詢有限公 司董事長黃西勤建議,「可以成立促進中 小企業成長的母基金,發揮政府的引導作 用,將資金的扶持性、民間資本投資積極 性和銀行資本的充裕性結合起來,激發全 社會民營企業家創新創業的熱情。」

神州快訊

浙足浴店低價促銷 多人光顧葬身火海

香港文匯報訊 綜合報道,據台州官方微 博昨日發佈消息,截至目前,浙江省天台縣 「2・5」火災 18 名遇難者身份已全部確 認。另據《華西都市報》引目擊者稱,之所 以會有如此大的傷亡,主因是該足浴店正在 做最低18元人民幣的促銷,甚至打出了 「包晚餐」的廣告。

截至目前,警方通過現場遺留物比對、組 織親屬辨認和DNA鑒定,確認18名遇難人 員身份,6男、12女,其中天台籍15人、非 天台籍3人(河南籍一人、四川籍一人、雲 南籍一人),截至昨日19時,18名受傷人 員中,轉至浙醫二院的重度燒傷者生命體徵 有所好轉,其餘17人傷情穩定。

大馬沉船事故再添亡魂 華客遇難人數升至4人

香港文匯報訊 據中通社報道,中國駐哥 打基納巴盧總領事館日前證實,上周六(4 日) 在沙巴州環灘島附近海域發現的遇難 者,確認為此前沉船事故中失蹤的一位中國 女遊客。至此,這宗沉船事故已確認造成四 名中國遊客遇難。目前,仍有四名中國遊客 和一名船員失蹤。

沙巴州警方負責人表示,這名遇難者的身 份是通過DNA檢測得出的,目前警方已將這 一結果通知遇難者家屬。這名遇難者是在距 沉船最後已知位置13海里的地方發現的。馬 方組織的搜救行動前日已進入第10天。馬海 事執法局沙巴地方官員亞當‧阿齊茲說,今 後搜尋工作的重點將鎖定發現女屍的海域。

京掃涉黃俱樂部 經審批捕77人

香港文匯報訊 據中通社報道,去年聖誕 平安夜前因涉黃被警方查處的三家娛樂場 所,近日有77名涉案人員被批准逮捕,被批 捕原因是涉嫌組織賣淫罪、協助組織賣淫 罪。目前,北京警方正開展捕後審查工作, 並依法推進案件訴訟程序。

北京警方官方微博「平安北京」昨日公告 指,去年12月23日,北京警方依法對涉嫌 存在組織賣淫嫖娼違法犯罪活動的俱樂部進 行查處,並對相關涉案人員採取強制措施。 上月26日,檢方經審查後,依法批准逮捕。

國書大師巨額遺產案遺孀勝訴

藏的名人字畫

遺囑無修改痕跡

許麟廬與王齡文於1936年結為夫妻, 後育有四子四女。許麟廬去世後,其部分 子女將95歲高齡的母親告上法庭,要求分 割財產。許麟廬生前通過書面遺囑將其所 有財產留給妻子王齡文,但許麟廬與王齡 文的部分子女不承認遺囑的真實性,要求 法定繼承許麟廬所有遺產,雙方爭執不 下。

北京市二中院重審認為,王齡文所提交 求。

的遺囑符合法律規定的自書遺囑形式要 件,合法有效。王齡文除向法院提供遺囑 外,還提交了許麟廬與遺囑合照的電子照 片,而該照片經鑒定未發現有技術修改的 痕跡。北京市二中院還認為,王齡文與許 麟廬共同生活70餘年,遺囑內容係許麟廬 將財產留給結髮妻子,亦符合人之常情。 許麟廬部分子女主張王齡文向法院提交的 遺囑係偽造,因其未能提供充分證據予以 證明,法院不予採信。據此,法院駁回了 許化夷等人要求繼承許麟廬遺產的訴訟請



■國畫大師許麟廬(左)的遺產糾紛以遺孀 勝訴告終。 資料圖片

南方日報:以農業供給側結構性改革為主線

香港文匯報訊 中共中央、國務院日前 發佈《關於深入推進農業供給側結構性 改革加快培育農業農村發展新動能的若 干意見》。《南方日報》昨日發表評論員 文章指出,2017年的中央一號文件繼續 鎖定「三農」工作,突出強調以推進農 業供給側結構性改革為主線,加快培育 發展新動能,提出了一系列新思路、新 政策、新舉措,對做好今年和今後一個 時期「三農」工作具有十分重要的指導 意義。

業農村發展不斷邁上新台階,特別是在農 業轉方式、調結構、促改革等方面進行積 極探索,為進一步推進農業轉型升級打下 一定基礎。與此同時,我們也必須清醒認 識到,當前農產品供求結構失衡、要素配 置不合理、資源環境壓力大、農民收入持 續增長乏力等問題仍很突出,增加產量與 提升品質、成本攀升與價格低迷、庫存高 企與銷售不暢、小生產與大市場、國內外 價格倒掛等矛盾也亟待破解。

需圍繞市場需求變化

文章提出,深入推進農業供給側結構性 改革,是「三農」領域的一場深刻變革, 關係農業的長遠發展。習近平總書記強 調:「要準確把握新形勢下『三農』工作 方向,在確保國家糧食安全基礎上,着力 優化產業產品結構。」牢牢抓住推進農業 供給側結構性改革這條主線,在方向性問 題上不能出偏差,不能犯顛覆性的錯誤,

增收勢頭不逆轉、農村穩定不出問題的三條 底線。按照中央農村工作會議部署,要在確 保國家糧食安全的基礎上,緊緊圍繞市場需 求變化,以增加農民收入、保障有效供給為 主要目標,以提高農業供給質量為主攻方 向,以體制改革和機制創新為根本途徑,優 化農業產業體系、生產體系、經營體系,提 高土地產出率、資源利用率、勞動生產 率,促進農業農村發展由過度依賴資源消 耗、主要滿足量的需求, 向追求綠色生態 必須守住確保糧食生產能力不降低、農民可持續、更加注重滿足質的需求轉變。